

## 啟示錄要道略解 第五十九講

我們打開啟示錄第十九章，讀第7到13節，「我們要歡喜快樂，將榮耀歸給祂。因為羔羊婚娶的時候到了，新婦也自己預備好了，就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣。這細麻衣就是聖徒所行的義。天使吩咐我說：『你要寫上，凡被請赴羔羊之婚筵的有福了！』又對我說：『這是神真實的話。』我就俯伏在他腳前要拜他，他說：『千萬不可！我和你，並你那些為耶穌作見證的弟兄同是作僕人的。你要敬拜神。』因為預言中的靈意乃是為耶穌作見證。我觀看，見天開了。有一匹白馬，騎在馬上的稱為誠信真實，祂審判、爭戰都按著公義。祂的眼睛如火焰，祂頭上戴著許多冠冕，又有寫著的名字，除了祂自己沒有人知道。祂穿著濺了血的衣服，祂的名稱為神之道。」

我們查考啟示錄第十九章就看見天上的事。我們現在還要往天上看。因為我們是屬天的國民、是同蒙天召的聖潔弟兄（來三1）。因為我們已經死了，我們的生命與基督一同藏在神裏面（西三3）。我們是一個與天連接的人，我們的靈是和天接在一起的。所以，我們看天上的事如數家珍，就好像看我們自己家裏的事一樣。天才是我們的歸屬、是我們要去的地方。《啟示錄》就把天上的異象一幕一幕地給我們映照出來，好像是屬靈的電視（靈視）一樣。《啟示錄》把天上的畫面一步一步地給我們展現出來，好讓我們看見。

**基督徒是許配基督的「童女」；教會是基督的「新婦」**

到了第十九章，群眾在天上就唱到「哈利路亞！哈利路亞！」他們的聲音如同眾水的聲音，如同大雷的聲音。那聲音無比雄偉，是我們在地上從來沒有聽過的，將來到天上就能聽到了。這

是什麼時候呢？就是「羔羊婚娶的時候到了」（啟十九7），就是新郎與新婦結婚的時候到了。我們要懂得，主耶穌第一次來是下聘、是聘新婦的。「娶新婦的就是新郎」（約三29），祂是先來下聘的。祂用什麼聘呢？祂怎樣表明對新婦的愛呢？祂就為教會捨己；祂用祂的寶血、用祂無窮生命的價值作為聘禮，把我們買下來了。古時候的婚姻真有點作買賣似的，新郎娶新婦是需要下聘禮的。從前在大陸用的是四大金。當然，娘家也需要預備陪嫁、預備嫁妝，這都是相互的。婆家就用四大金來聘新娘子。在台灣也需要給聘金、要把錢擺出來給人家看……各地都有各地的風俗；又或著準備一個鑽石戒指作為聘禮。但主耶穌的聘禮是什麼呢？祂為我們捨命，用羔羊的血、用祂自己無窮生命的價值贖了我們。所以，羔羊已經下了聘禮。

我們是沒過門的未婚妻、是貞潔的童女，我們要向著我們的新郎存純一清潔的心（林後十一3），不可以胡思亂想，除祂以外也不能再有別的人了。今天有些女孩子真是不講究，明明自己已經訂婚了，還亂來。那就不行！我們要向基督存純一清潔的心，我們是貞潔的童女、要保守我們的聖潔。我們要在主面前毫無皺紋等類的病，成為聖潔，作個榮耀的教會（弗五27）。親愛的弟兄姊妹們，我們是羔羊的新婦，按個人來說是貞潔的童女，按團體來說是已經被主所聘下的未來的妻（就是羔羊的妻）。

我們看啟示錄第廿一章就詳細說明，這天上的、最後的故事。啟示錄第廿一章第一節，「我又看見一個新天新地，因為先前的天地已經過去了；海也不再有了。我又看見聖城新耶路撒冷由神那裏從天而降，預備好了，就如新婦（這新婦是什麼呢？就是將來的新耶路撒冷，是一個城、是一個組合、是一個建築物）妝飾整齊，等候丈夫。我聽見有大聲音從寶座出來說：『看哪，神的帳幕在人間。祂要與人同住，他們要作祂的子民；神要親自與他們同在，作他們的

神。』」（啟廿一 1 ~ 3）這就是神人合一。神的帳幕在人間，新婦就是新耶路撒冷。我們再看第 9 節，「拿著七個金碗、盛滿末後七灾的七位天使中，有一位來對我說：『你到這裏來，我要將新婦，就是羔羊的妻，指給你看。』我被聖靈感動，天使就帶我到一座高大的山，將那由神那裏從天而降的聖城耶路撒冷指示我，」（啟廿一 9 ~ 10）原來羔羊的妻，就是新婦，也就是耶路撒冷。

### 如何明白聖經中的比喻

在聖經裏，用許多隱喻的話來說明將來在榮耀裏的事。所以，我們讀聖經，必須要懂得這些比喻。智慧人要思想（啟十七 9）。有時候，聖經不是這麼直接了當地讀了就能懂的，你要有一點屬靈的智慧和悟性（西一 9）。在聖經有好多間接的說明是什麼呢？是隱喻、是比喻。我們來讀箴言第一章，這裏說得很有趣。箴言第一章第一節，「以色列王大衛兒子所羅門的箴言：要使人曉得智慧和訓誨，分辨通達的言語，使人處事領受智慧、仁義、公平、正直的訓誨，使愚人靈明，使少年人有知識和謀略，使智慧人聽見，增長學問，使聰明人得著智謀，使人明白（我們注意）箴言和譬喻，懂得智慧人的言詞和謎語。」（箴一 1 ~ 4）你看見了嗎？有譬喻、有謎語、有很多隱藏的箴言。所以，一個人讀聖經、查考聖經，必須要慢慢懂得這些比喻、這些隱喻、這些謎語。你要會猜，但猜也是有邏輯的。聖經裏話都無一缺少、無一沒有伴侶（賽卅四 16）。伴侶就是伴解，就是能夠伴著這句話解開其中的意思。但還需要靈，因為這是將屬靈的話解釋屬靈的事，將屬靈的事講與屬靈的人（林前二 13）。所以，我們要用靈。我們有了屬靈的智慧和悟性，一看就能懂了。

新婦就是教會、就是新耶路撒冷，也就是啟示錄第十四章所說的那十四萬四千人（啟十四 1）。那是什麼呢？就是宇宙的執政中心——將來在宇宙中最榮耀、最光輝的執政中心。等我們講到第廿一章的時候，我們會再詳細解釋到最後的四幅圖畫，好讓我們明白將來在天上是多麼榮耀的一種光景。但今天我們看到第十九章，教會就是羔羊的妻、是新婦。我們個人就是童女。這種解釋聖經的方法，就是把前後的經文都連貫一起、都找出來。因為神向我們說的話是「命上加命、令上加令、律上加律、例上加例，這裏一點、那裏一點」（賽廿八 13）；並不是一塊說的。你必須把前面的內容一點一點地加起來，加到最後就能一目了然、就能清楚了、就沒有不明白的了。

所以，我們要思想、要有智慧。我們看啟示錄第十七章第 9 節，聖經裏有好幾處都說到要思想，「**智慧的心在此可以思想**……」智慧的人要思想、不能亂猜。你要把聖經裏許多的事連在一起，就能明白其中的意思。全本聖經都是一貫的、是貫通的，不是斷斷續續的，乃是有連結性的。我們要把舊約裏、新約裏許多的事都串套在一起。這好像什麼呢？就好像解包袱，就把裏面所隱藏的奧秘都打開了。所以，一個基督徒要看見、知道、思想，就能明白（賽四十一 20）。這就是聖經給我們的一個解扣的法。所以，我們先要看聖經、要讀聖經，然後我們要查、要思想、要把裏面的內容都連貫起來，最後我們就能明白了。

### 天上的婚筵；地上的大爭戰

我們還要再說到啟示錄第十九章的羔羊婚筵。因為這是全本聖經裏說得最多的，也是我們最要明白的一件事。將來我們到天上，就是要赴這羔羊婚筵。耶穌第一次來到地上，是用祂的生命

作為代價，來贖我們、買我們；是用祂無窮生命的價值作為聘禮，來聘了我們。所以，我們是許配了祂的，我們就要存純一清潔的心、等候祂再來。這裏還有一個比喻說，我們不要像夏娃那樣；蛇誘惑了夏娃，夏娃亂吃東西就墮落了（林後十一3）。所以，我們不要看到什麼東西好看，就被引誘跟著去了。像眼目的情慾、肉體的情慾、今生的驕傲，這是撒但誘惑夏娃的方法。教會應當持守純一清潔的心，向著我們的主耶穌基督。祂用重價買了我們、聘了我們，祂也要來迎娶我們。所以，當主耶穌再來的時候，祂叫什麼呢？新郎，祂要來娶新婦。所以，啟示錄第十章就說「羔羊婚娶的時候到了」（啟十九7），也是擺設筵席的時候到了。

在啟示錄第四章，我們就看見天開了，我們就被提到天上去（啟四1）。到了第十九章第11節，我們看見天又開了；當羔羊的婚筵完了，祂就下來。「……天開了。有一匹白馬，騎在馬上的稱為誠信真實，祂審判、爭戰都按著公義。祂的眼睛如火焰，祂頭上戴著許多冠冕，又有寫著的名字，除了祂自己沒有人知道。祂穿著濺了血的衣服，祂的名稱為神之道。」（啟十九11）

13）太初有道，道成了肉身（約一1、14）；這「道」就是主耶穌，所以，「祂的名稱為神之道」。祂騎白馬下來作什麼呢？要爭戰、要處罰、要執行公義。祂第一次來，死在十字架上，用祂的寶血贖了多國、多民、多方、多族的人，叫他們歸於神。祂第二次再來，就要執行公義的審判。「祂審判、爭戰都按著公義」，祂是執行公義來了。所以，祂第一次來像清晨的日頭，溫和得不得了，有醫治之能；第二次來就像公義的日頭，是強烈的陽光，要消毒。聖經裏用了許多的比喻，我們這樣來看就懂了。羔羊的婚筵是在天上，而祂的討伐是在地上。所以，天開了，有一匹白馬出來，祂要來到地上爭戰。「在天上的眾軍騎著白馬，穿著細麻衣，又白又潔，跟隨祂。」（啟十九14）所以，在地上就有了大爭戰。

自卑的，必升為高；自高的，必降為卑

然後，我們到天上去赴席，赴席要作什麼呢？弟兄姊妹們，這需要詳細解釋一下，赴席就是排座位。你看，有的人先坐了上坐，結果請他的人卻來說，「對不起，請你退下去，因為你不配坐這個位子。」我們就知道，基督徒要謙卑，不要把自己弄得太大了，反而是越小越好。為什麼呢？因為「為首領的，倒要像服事人的」（路廿二26）。你想作大的嗎？先要當最小的。降為卑，才能升為高。但你若一心只想著自己坐高位，那就中了撒但的詭計，那是撒但的一套。撒但就想，「我要驕傲，我要怎麼樣、怎麼樣……」今天在教會裏很多人都想當頭、都想出風頭、都想搞出個名堂……你若不推選他，他還會生氣呢！但神卻揀選那些自卑的，使他升為高；凡自高的，神就使他降為卑。這也是羔羊婚筵所給我們特別的啟示。

有的人坐在上座，卻被趕下來了。弟兄姊妹們，我有一點經驗，因為我常常給人證婚。作傳道人，婚喪嫁娶都要管。不光要給人證婚，有時候還要給人作媒、給人配對，看哪兩個弟兄姊妹合適，就給他們提建議、作介紹，讓他們有些交往。後來，他們同心了，就再給他們證婚。所以，我很多時候需要去赴婚筵。我還告訴大家一個秘密，在我剛出來傳道的時候，大概是在卅多年前，那時候一年也不過證婚一次、兩次。但現在證婚的機會實在太多了，一年可以有十幾次。這證婚的事越來越增多。這代表什麼呢？就證明現在是到了末後的時候了。為什麼呢？世界上的人口多了，適婚年齡的青年人多了，每年都有很多人要結婚。因此，又娶又嫁、又吃又喝、又買又賣、又耕種又建造（路十七27-28），這正是聖經裏所描寫的末後的光景！所以，在我的感覺裏，證婚越多就證明主再來的時候越近了。現在地震也越來越多、越來越頻繁，那就是證明主來的日子快到了。弟兄姊妹們，這非常奇怪，以前證婚還很少，現在就越來越多了。到末後，人

要又娶又嫁，聖經裏說得一點不錯，主再來之前就是這樣的。

那麼，我常常給人證婚，當然他們一定會請我去赴婚宴，我是證婚人；證婚人也是貴賓。但我到婚宴裏去的時候，我都不坐在首位上、不坐在那為證婚人所留的座位上，我就在邊上跟弟兄姊妹們聊天。等到婚禮開始了、新郎新婦都進來了，他們卻找不著證婚人在哪裏？他們一看我在角落上，就來說「牧師，請上坐，請上坐。」他們就把我請上去了。這就好像聖經裏所說的一樣。當然也不是故意要這樣作。因為剛開始筵席還都是空的，你一上來就坐在那個位子上，也不太像話。所以，我就在邊上跟弟兄姊妹們聊天。等到大家都坐席了，他們要找證婚人，就把我請上去。我想這時候真應驗了聖經裏所說的話，我在同席的人中間還蠻有光彩的，當然這也是因著我要給他們證婚。像有些家庭是很了不起的、都是作官的人家。他們的兒女們結婚了，也請我去證婚。等到冠蓋雲集，他們就請我到最高的證婚席上，那也是蠻不錯的，就在眾人面前有光彩了。我常常想我們現在先要謙卑、要自卑，將來當婚宴的時候，主會請我們上坐。

**將來到天上，有得榮耀、也有受羞愧**

弟兄姊妹們，我們在地上不要跟人爭大論小，不要搞什麼組織、當什麼頭，這些都是虛空的虛空，都會轉眼成空、如飛而去。只有當神選中了你，當著眾人的面，對你說，「朋友，請上坐。」（路十四10）那時候你就有光彩了。現在在地上很驕傲的人，等將來到了天上，主卻要說，「下去！這不是你坐的位置！」那時候，就要羞羞慚慚地退到末位上去了（路十四9）。

弟兄姊妹們，你說，將來到了天上，不是都光榮嗎？不！到天上，有些人會羞慚。比如，有

一種人是在地上很驕傲的、是喜歡自高自大的。這種人將來到了天上，可能主會當眾讓他退下去，他就要羞慚了。還有一種人就是沒有把自己預備好的，也會羞慚。將來到天上得獎賞的時候，就念不到他的名字。那些得稱讚的，神就會叫一個人上來，說「這個人在地上為我作了什麼、作了什麼……」神要當眾稱讚他。你想若有一個人被當眾責備，羞慚不羞慚？！所以弟兄姊妹們，我們預備到榮耀裏去，是要受稱讚，不是要受責備、受處罰的。那些用金、銀、寶石建造的，就要得獎賞、受稱讚；而那些用草木、禾秸建造的，將來到天上就要受虧損、受羞愧。弟兄姊妹們，聖經裏特別說到「羞羞慚慚」（路十四9），在《約翰壹書》裏也說到「慚愧」（約一28）。

所以，一個基督徒要在地上真正地力爭上游。你信耶穌，不需要你作什麼，因為得救是本乎恩（弗二8）。但得救以後，我們要竭力地追求，要謙卑地追求、事奉，好在榮耀裏得獎賞，也就是在羔羊婚筵的時候。親愛的弟兄姊妹們，這婚筵太要緊了！我們巴不得每個人都在那裏得獎賞。當主來的時候，當眾稱讚榮耀我們，我們的面上就有光彩了。